

No ignoráis el estado de abatimiento de ánimo y desconfianza en el porvenir que dominaba en Cuba, cuando a ella vino para encargarse de su gobierno general y del mando del ejército, y bien veis como queda. Si por erróneos juicios, por desconocimiento de lo ocurrido o por otras causas no falta quien niegue la verdad, vosotros, que la tenéis al alcance de la vista, os sentís convencidos de que muy en breve habría llegado para toda la isla la hora de la paz, y de que, tan completa y eficazmente como sabe a raíz de una lucha sangrienta y destructora, ya se extiende rápida la bienhechora influencia de aquélla en las provincias del Pinar del Río, Habana, Matanzas, y Santa Clara, hasta la trocha de Júcaro a San Fernando. Los ingenios preparándose a la moliente; las vías de comunicación están expeditas a pasajeros y mercancías; se pueden recorrer los campos sin tropezar de continuo con la emboscada, y la cesada ya el antes no interrumpido y asolador incendio.

Al congratularos por este espectáculo halagüeño, no debéis olvidar nunca los sacrificios que cuesta, principalmente los representados por pérdida de vidas; y así como tenéis lágrimas para el muerto que perteneció a vuestra clase, tenéislas también para el héroe soldado que aquí dió sonriendo su existencia por la patria en defensa de la integridad nacional, y tenéislas abundantes y compasivas para los dolores de tantas madres que no volverán a estrechar entre sus brazos a sus hijos.

Vine a la isla con el ánimo decidido a que no terminase el próximo Marzo sin que se viera obligada la insurrección a refugiarse en sus guaridas de Oriente; a restablecer y mantener muy alto el principio de autoridad, para que nadie fuera usado a llegar hasta él; a reafirmar la soberanía de España en esta preciosa Antilla.

Los hechos hablan por mí; y ya elocuentemente lo han realizado, porque las demostraciones de vuestro afecto a mi persona, grandes, sentidas y espontáneas, como todo lo que no es sugerido por la envidia o por la ambición personal, han estremecido a los enemigos de España y de su propia tierra natal. Todas y cada una de esas manifestaciones han conmovido mi corazón; pero más que ninguna la última, porque en realidad, no fué otra cosa que la indignación que rebosó de los pechos españoles, al notarse el júbilo que la noticia de mi probable relevo en el mando espantaba entre los enemigos de nuestra patria. Impedir o restringir, como algunos hubieran querido, ese movimiento de opinión, nacido de tan pura fuente, hubiera sido acto antipatriótico; no lo hice, y estoy satisfecho de mi resolución.

Si para conseguir el estado actual de la isla, en ocasiones he tenido que extremar el rigor, cierto que no fué sino que la precedieran ofrecimientos de perdón y olvido, hechos en nombre de la generosa España a esos hijos desnaturalizados, que desgarran el seno de su propia madre, y tan prontos a huir frente a propias fuerzas como dados al exterminio, al pillaje y al incendio, si tienen de su lado el número y la ocasión.

Os dejo la rebelión a tal extremo reducida, que no debe hacerse esperar su último latido; el principio de autoridad reconocido y respetado; porque ésta, en todo el tiempo de mi mando, ha sido cosa real y verdadera, agena a las luchas y ambiciones de las parcialidades políticas, y no la fuerza y la justicia simbolizadas en un cadáver; y la soberanía de España tan afirmada, que nadie intentará arrancarla de esta tierra, como no sea por medios arteros, y contando con el auxilio y la complicidad de españoles indignos.

Esta profunda convicción se fortalece y arraiga aun más en mi ánimo al recordar las relevantes dotes militares y políticas, y por otros tan conocidas como estimadas, del ilustre caudillo que va a sucederme en el mando; y abrigó, no ya la esperanza, la seguridad de que, agrupados junto a él con la lealtad y adhesión que os son propias y que a mí me habéis prestado, cooperaréis eficazmente al fin que todos anhelamos: la total e inmediata pacificación de Cuba, objeto de mis más fervientes votos.

Habitantes de la isla de Cuba: recibid mi cariñoso adiós y con él la expresión del sentimiento que me causa al apartarme de vosotros. La sinceridad me obliga a añadir que, entre todos, tienen derecho preferente a mi gratitud los que componen las clases obreras, porque ellos han ofrecido al mundo hermoso ejemplo de sano patriotismo, dedicando parte de sus salarios o remuneración de su trabajo personal al fomento de la marina de guerra; ellos, los más perjudicados por el estado económico de la isla. Habrá quien les iguale en patriotismo; mas quien los supere, no. Para ellos serán mis más gratos recuerdos y mi más entusiasta admiración, lamentando que mi solo esfuerzo no pueda trocar en abundancia la escasez de sus hogares, y en alegrías sus tristezas.

Al pisar esta tierra, en todo el trayecto recorrido hasta llegar a palacio, a vuestra no interrumpida exclamación de mi persona, respondí: ¡Viva España! porque España es ante todo y sobre todo; ¡Viva el rey!, porque él simboliza a nuestra patria. Al separarme de vosotros, llevandos en la cabeza y en el corazón, como al llegar, os digo ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva Cuba española!

Vuestro gobernador general, Valeriano Weyler.
Habana 29 de Octubre de 1897.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Durante el día de ayer entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:

Vapor Alvarado, procedente de Barcelona, con pipas, vino, almendras y otros; vapor alemán Nordstrand, de Cardiff, con carbón mineral; vapor inglés G. E. Wood, de Burriana, de tránsito; vapor S. W. Kelly, de Carlaforte, en lastre; vapor inglés Buccaner, de Gibraltar, en lastre; vapor noruego Bames, de Cardiff, en lastre; vapor Sullitjema, de Denia, con vino y fruta.

SALIDAS

Vapor Anselmo, para Bilbao, con arroz; vapor Alvarado, para Amburgo, con frutas; vapor Pelayo, para Alicante, con maquinaria;

vapor noruego Bergenserem, para Liverpool, con frutas; vapor inglés G. E. Wood, para Londres, con frutas; vapor noruego Augusta, para Manchester, con frutas; vapor Sullitjema, para Christiania y Escala, con fruta y vino; vapor ruso Oberan, para Hall, con fruta; vapor español Cervantes, para Barcelona y Escala, con cargo general.

DIARIO ECLESIASTICO

Santos de hoy

SANTOS DEL DIA.—Los mártires Rufino, Marcos, Valerio y compañeros y Euplio, Marcelo, Esteban y otros y las confesores Equerrio obispo de Lión; Feliciano, obispo de Pádua, Edmundo obispo de Cantorbéry y Otmaro, abad.

Se reza de Santa Gertrudis, virgen, con rito doble y color blanco. La Orden benedictina se gloria de contar entre los innumerables santos que figuran en su brillante catálogo a la insigne virgen Santa Gertrudis, solo comparable a una Teresa de Jesús por sus admirables escritos y sublime espíritu de contemplación. Puede decirse, que la ilustre hija de Eisleben en la Alta Sajonia, pasó toda su vida en el claustro, pues cuando contaba cinco años sus padres la consagraron a Dios en el convento benedictino de Rodaldef, del cual fué elegida abadesa siendo de 30 años. Más tarde fué superiora del monasterio de Hildes, donde murió a los cuarenta años de religión en 1222. La obra que ha dado a esta gran santa, renombre y lustre entre los teólogos y escritores de Teología, de la Mística en especial, es la que escribió con el título de Divinas instigaciones, en la cual aparece más que la palabra humana, la voz de Dios transmitida al hombre por conducto de una débil mujer.

CEREMONIAS.—Concluyen en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús por la Real Congregación de la Guardia y Oración al Santísimo Sacramento.

Se descubre a las siete y se reserva a las cinco.

Mañana principiará en el Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

ADORACION NOCTURNA.—Torno de los Santos Reyes.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz.

FUNCIONES RELIGIOSAS PARA HOY

REAL Y PARROQUIAL DEL SALVADOR.—Séptimo de novenario.—A las diez, Misa solemne a intención de los devotos bienhechores y por la tarde a las cinco, oración del día, rosario, sermón a cargo de los PP. excolegios Rafael Tomás ó José de Calazans, gozos y motete Domine Jesu Christi.

PAR LAS ALMAS DEL PURGATORIO

PARROQUIAL DE SANTO TOMÁS.—Mes de Almas. Al anochecer, Rosario, oración, sermón a cargo de D. José Vila, a intención de la señora Condesa Viuda de Pesaguera por sus difuntos.

PARROQUIAL DE LA SANTISIMA CRUZ.—Octavo de novenario.—A las cuatro y tres cuartos, Rosario, novena, sermón a cargo de Don Eduardo Gregori, a intención de D. Nicolás y Doña Ramona Ximénez por sus difuntos.

IGLESIA DEL CONVENTO DE SAN GREGORIO.—Mes de almas. A las seis de la tarde, Rosario, Letanías, Salve, meditaciones, lamentos y responsos a intención de doña Vicenta Pallardó y Navarro.

IGLESIA DE LA PURISIMA SANGRE.—Segundo de novenario de almas. A las siete Misa rezada a intención de don Rosendo Calatayud y por la tarde a las seis ejercicio con rosario, meditación, lamentos, sermón a cargo de don Enrique Sanchez, responsos a intención de D. José Romero por su esposa Doña Antonia Cervera.

PARA MAÑANA

SANTOS DEL DIA.—San Gregorio Taumaturgo y Santa Gertrudis la Magna, virgen. Se reza de San Gregorio Taumaturgo.

Noticias locales y generales

Decíamos que el asunto de la administración del Hospital era de los llamados a dar fuego, y los hechos han confirmado nuestros pronósticos, pero creamos también que a pesar de los buenos deseos que nos animan, no conseguimos los resultados que la opinión pública espera.

Cada día que pasa se descubre un nuevo gazapo, y a cada momento surge una nueva nebulosa que obscureciendo la diáfana luz de la verdad, trata de llevar a la opinión por distintos derroteros, para que completamente desorientada relegue asunto de tanta importancia a un orden más secundario, y poder entonces a espaldas de la opinión y de la prensa dar el consabido carpetazo al expediente que se está instruyendo; y terminar el asunto con el convenido arreglo; ya lo dijimos el primer día y lo repetimos ahora, no lo hemos de consentir, pese a quien pese; sabemos que a la postre podríamos quedar solos en la demanda; sabemos que nuestra voz se perderá en el desierto; tememos que las conciencias políticas podrán hacer que emudezca la prensa liberal, y hasta que coadyuve a despistar a la opinión, más nosotros continuaremos nuestro camino y podremos quedar solos, sí, pero con la conciencia tranquila de haber cumplido con nuestro deber, desligados de todo compromiso iremos adelante.

Los hechos últimamente ocurridos son de tal magnitud y envuelven tanta gravedad que no hemos de pasarlos en silencio. Las Provincias, que sin dudar alguna es el periódico que en mejores fuentes puede beber en este asunto, ha dicho que el mismo día de acordarse la suspensión del administrador ingresó ésta 16.000 y pico de pesetas; y que el viernes cuando tuvo lugar el arqueo ese mismo funcionario rebuscando entre sus papeles, encontró a 4.400 pesetas que faltaban; cantidades que procedían de las cuentas de cierta testamentaria, correspondientes a dos años y que prometió presentar el aludido empleado, pues todavía no lo había hecho, es decir, que cuando la Diputación tomó su acuerdo en virtud de la denuncia formulada por el Sr. Sebastián, existían fuera de la Caja del Hospital más de 20.000 pesetas, precedentes, al parecer, de saldos de cuentas que en dos años no se habían presentados a pesar de que se asegura de ven rendirse anualmente; de todos cuyos hechos no debían tener conocimiento los directores del santo establecimiento durante ese tiempo, puesto que no tomaron disposición alguna enoquinada a evitar este abuso, ó si lo tuvieron consistieron tal irregularidad y tanto en uno como en otro caso incurrieron en gran responsabilidad, bien por negligencia (que es lo que creemos) ó bien por malicia (que no podemos ni aun suponer).

Con ser tan graves los hechos expuestos han ocurrido y les han puesto de manifiesto, con posterioridad otros, que si no aumentan las responsabilidades es lo cierto que los agravan; el administrador suspenso acompañado del auxiliar de dicha dependencia Sr. Martín, se constituyeron domingo por la mañana en las oficinas del Hospital, encuentran cerrada la puerta, no aparece la llave que dicen obraba en poder de una Hermana de la Caridad, y... un cerrajero les facilita la entrada en aquella dependencia desorientando la puerta; aún más, se asegura que las tres llaves de la Caja obraban en poder del Administrador suspenso, y como digno remate de tanto y tanto escándalo, el actual

director D. Gil Roger, abandona su puesto y se marcha a Chelva.

¿Todo esto será verdad? No queremos denegar aquí responsabilidades, no hacemos más que relatar los hechos, pues quieren saber nuestros lectores las disposiciones adoptadas? formular unas diligencias haciendo constar las declaraciones del Sr. Martín en el expediente, y que éste siga su lento y pesado curso, aunque según Las Provincias estos hechos no tienen la gravedad que se les supone.

¿Qué es esto, caro colega? Forzar las cerraduras de una dependencia, precisamente el empleado contra quien se sigue un expediente, no envuelve gravedad alguna? ¿Dejar al administrador intrinseco las llaves de esas mismas dependencias en poder de una tercera persona, sea la que fuere, no es el colmo de la negligencia? Pues nosotros creemos todo lo contrario; nosotros creemos que todos los hechos relatados tienen su sanción en el Código penal, y de ellos deben conocer los Tribunales de justicia.

Si examinamos la conducta del actual director, no diremos de ella otra cosa sino que su viaje en las actuales circunstancias únicamente debe haberse aconsejado su mayor enemigo; sin que se pueda en manera alguna servir de atenuante los daños que el distrito de Chelva, al cual representa, haya podido sufrir por la avenida del Turia, pues por grandes que éstos sean, y aun cuando afecten a los intereses particulares del Sr. Roger, aquí, en el expediente que se está instruyendo, se ventila algo que vale más que sus intereses, pues más que pese al director y aun al anterior, y por muy sensible que nos sea el decirlo, entendemos que tanto contra ambos, como contra otros altos empleados del Hospital, van vislumbrándose responsabilidades y cargos que ellos deben ser los primeros en desvanecer, y éstos no desaparecen abandonando la dirección, sino presentando pruebas que demuestren haber cumplido escrupulosamente con las obligaciones que sus cargos les imponen; teniendo presente que los hechos son de tal índole que esperamos que la corporación provincial, y el Sr. Sebastián, en particular, están altamente interesados en volver por su honor adoptando disposiciones y actitudes energéticas; nada de contemplaciones, en cuestiones de honra no hay términos medios.

Si la Diputación no obra con energía castigando, y si es preciso llevado a los tribunales a los culpables, una de dos: ó se hace partícipe de los hechos ó se convierte en encubridora de ellos, y ni una cosa ni otra creemos ha de consentir ni la Diputación en pleno ni el Sr. Sebastián, denunciante de los hechos, ni mucho menos nuestro correligionario el Sr. Montalvá.

A consecuencia de la activa campaña que los señores de alcalde y comisión del Repeso han emprendido, contra los defraudadores en el peso del pan, se reunió días pasados el gremio de horneros en su casa social.

En aquella reunión los agrimiados, industriales de buena fe, reconocieron que por desgracia es motivada la campaña de la prensa y de las autoridades, pues algunos expendedores realizan escandalosas defraudaciones en el peso del mencionado artículo.

Por lo mismo, los horneros que proceden honradamente, son los primeros interesados en que la fiscalización del repeso se lleve a cabo con el mayor rigor, ya que los defraudadores si de una parte perjudican al consumidor, de otra no solo desprecian al gremio, sino que hacen una competencia ruinosa para los que vendiendo el pan con el peso legal, no pueden darlo a los precios de que se cobra con exceso la baratura del artículo dándole mermado.

También se puso de manifiesto en aquella reunión que la acción fiscalizadora no siempre resulta justa y para demostrarlo se citaron varios casos de horneros castigados como defraudadores porque entre todos los panes de sus establecimientos se encuentran hasta 10, seis y aun menos cortos de peso en cantidad de uno y a lo más cinco ó seis gramos por tratarse de panes recoocidos por encargo de los propios consumidores.

Por estas razones y por el deseo de que la fiscalización resulte tan justa como severa, resolvieron elevar una instancia al Ayuntamiento que a estas horas debe estar presentada por el presidente y secretario del gremio, cumpliendo los acuerdos del mismo.

En la mencionada instancia llaman los agrimiados la atención del Ayuntamiento respecto a la necesidad de establecer un criterio de justicia en la fiscalización, porque afirman y alegan que no cabe equiparar al defraudador que vende la mitad del pan que fabrica corto de peso y en cantidad que supone un lucro positivo, con el hornero a quien entre 200 ó más panes se le encuentran solo unos cuantos, seis ó 10 cortos de peso, mucho más si los 190 restantes tenían más de 380 gramos, peso legal.

Y, como esto ha ocurrido, afirma el gremio que es injusto continuar a estos últimos con los vendados defraudadores, máxime cuando si se les hubiera permitido probar, como entendiéndonos que ellos tienen derecho, que esos 6 ó 10 panes eran cortos por estar recoocidos por encargo del mismo consumidor, no hubiera quedado ni sombra de duda respecto a un legal y pronto proceder.

Se propone también en la instancia la modificación del artículo de las ordenanzas municipales que fija en 830 y 190 gramos el peso del pan llamado de familia.

Dice el gremio que para prevenir toda contingencia y evitar el absoluto las oscilaciones del peso por accidentales en la fabricación, especialmente en la coadura, hay que aumentar la masa en proporciones considerables a la mano obra, y en ambos casos la pérdida es positiva, como viene ocurriendo hoy a los que nada escatiman para dar el peso legal.

Sería modo de evitarlo establecer la venta del pan a peso como se hace en todos los grandes centros de población; pero esto, según el gremio, tiene de inconveniente la falta de ostentumbre, y el más grave aún de suprimir, ó poco menos, la fiscalización de la autoridad municipal, pues quedaría ésta reducida a la comprobación de las pesas. En suma, lo consideran plágio y expuesto al fraude.

Como único medio de resolver el conflicto que la carestía de los trigos ha creado, entiende el gremio que debe establecerse dos clases de venta, un por piezas de cinco y diez céntimos, sin especia a peso, otra por piezas con peso de un kilogramo en adelante.

Al aumentar el peso disminuye el coste de la fabricación, y así y otras ventajas aseguran la solución de problema de tan importante industria.

Añádese en la instancia que por las razones indicadas el kilo de pan puede darse seis céntimos más barato que hoy en las tres clases de lujo, suizo y medio, ventaja no despreciable para el consumidor, tanto más cuanto que las escasas extensiones de trigo

y el elevado precio que alcanza, pueden obligar por modo irrisitable a subir el precio del pan. De continuar el peso actual, un aumento por insignificante que fuera en pieza de 190 y 380 gramos, sería considerable en kilogramos; de adoptarse el sistema propuesto por el gremio, el aumento del precio sería inmensable y aún con él podría resultar el kilo de pan a menos precio que en la actualidad.

El contenido de la solicitud que los horneros dirigen al Excmo. Ayuntamiento, nos sugiere una pregunta: ¿Por qué si se le permitiera aumentar el volumen de la masa podrían los horneros dar más barato el pan?... Tal vez consista en que en la panificación los elementos de harina y agua no entren siempre en la misma proporción; ó si entran, no la conservan después de cocidas las piezas, porque si entraran ó la conservaran, parece seguro que a doble peso debía corresponder en todos los casos doble precio y no seis céntimos menos por kilogramo.

Confesamos que no somos peritos en la materia, y entendemos que el Ayuntamiento acordará, en vista de dicha instancia, que dictaminen los profesores llamados a hacerlo, pues de lo contrario estaríamos expuestos a ingerir en nuestra economía más líquidos de los que podríamos apetecer.

La gestión anteayer iniciada por los comerciantes de tejidos al por mayor, sigue próspero y práctico camino para la recaudación de donativos con que auxiliar a los perjudicados por las recientes inundaciones.

Ayer mañana se reunió la comisión ejecutiva en el Ateneo Mercantil, y entre otros acuerdos se convino: 1.º ampliar la comisión organizadora con la representación de la mayor parte de los gremios industriales de la capital y de las personas que por su posición social y condiciones quieran auxiliarnos en sus trabajos; 2.º que una subcomisión visite y entregue el mensaje de gratitud publicado, a la colonia inglesa; 3.º visitar también al Sr. Alcalde para exponerle el alcance que los elementos mercantiles persiguen con su gestión, que en modo alguno puede tener por finalidad amorrar la nobilísima empresa que nuestro celoso Ayuntamiento se propone realizar, para lo cual tiene ya acordadas líneas generales en la junta magna ayer realizada en las Casas Consistoriales; 4.º pedir al Ayuntamiento a que esa brigada de héroes llamada de Zapadores bomberos, se les recompenze en general de la manera que a la Corporación le sea posible, y en particular a los que hayan prestado algún excepcional servicio, así como a los señores comandantes y oficiales subalternos, que tanto se han distinguido en la dirección de los trabajos realizados, y 5.º visitar también individualmente a determinadas casas mercantiles que en otras ocasiones análogas han figurado en primer término en públicas suscripciones.

Acto seguido la comisión nombrada cumplió sus encargos, y el Sr. Alcalde, en frases muy laudatorias, agradeció la eficacia de la gestión del Ateneo, y estimuló a los señores que la representaban para que continúen sus trabajos.

Queda abierta la suscripción en el Ateneo Mercantil para todos los que gusten honrar aquellas listas en la secretaría de la corporación.

La misma junta ha acordado dirigir un cablegrama a la colonia valenciana residente en Buenos Aires, conocido en los siguientes términos:

"Círculo Valenciano Buenos Aires.—Horrorosa inundación Valencia, Ateneo Mercantil pide compañeros socorros remediar necesidades.—Presidente, Burriel."

Las operaciones verificadas durante la última semana en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia, son las siguientes:

Caja de Ahorros.—323 imposiciones ordinarias, de las cuales 32 han sido de nuevos imponentes; 1 id. escolares y de talleres; 9 id. a plazo fijo; 8 depósitos en metálico; 183 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—500 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 8 id. sobre efectos públicos; 473 id. cancelados; 156 id. renovados; 144 garantías de préstamos vendidas; 11 entregas a los interesados por restos de almohena.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 430.717'30, y una salida de 348.333'72.

Con un solo tarro del Bálsamo del doctor Dember se obtiene la curación radical de las almorranas (vulgo morenas). Dos pesetas. Farmacia de Cañizares, Caballeros, núm. 63.

A consecuencia de la terrible inundación por la riada del manso Turia, muchas fueron las familias que del barrio de Marchalones se refugiaron en un principio en la gran fábrica de confesión de frutas que en el camño de Barjasot posee la señora viuda de H. Aggery, que ayer tuvimos el gusto de visitar, y a la que no llegó el agua del caudaloso río por un milagro.

Dicha señora dió albergue a aquellos pobres que, presos de gran pánico, abandonaron sus pobres viviendas para ponerse en la miseria, y la gran fábrica quedó convertida en asilo para los desgraciados.

El agua del río llegó hasta las paredes del mismo edificio, y si bien no sufrió deterioro alguno, sin embargo causa pena el ver la gran cantidad de hermosa mandarina que existe en los almacenes, la cual no puede exportarse al extranjero a consecuencia del mal estado en que se encuentran las vías férreas.

La asociación de profesores músicos bajo la advocación de Santa Cecilia, establecida en la real capilla del Milagro, hizo ayer el primer ensayo de la misa que se propone cantar el día de la fiesta de su patrona.

Es una de las obras magistrales del insigne Victoria, maestro del siglo XVI, superior, en concepto de muchos, al gran Palestrina, y con ello, dicho queda, que es una composición rigurosamente religiosa y sin ningún resabio de profanidad, que al ser escuchada con espíritu de fe eleva el alma a Dios y despierta en ella la devoción más pura y sobrenatural.

Se convoca a los compañeros de oposición a escuelas de ambos sexos vacantes en este distrito universitario, a la reunión que ha de celebrarse en la Escuela Normal de Maestros de esta capital, el martes día 16 del actual, a las tres de la tarde, para tratar de asuntos de interés para los mismos.

De esperar es que no falte ninguno de los convocados, por la gravedad que, según nos aseguran, tienen los asuntos que han de tratarse en dicha reunión.

El próximo miércoles, día de San

Gregorio Taumaturgo, la reverenda comunidad de religiosas del real monasterio de la Santísima Trinidad, celebrará una solemne función, con rito doble mayor en honor del mismo santo, cumpliendo el voto que hizo dicha Comunidad en acción de gracias por haber sido librada de la inundación ocurrida el día 21 de Octubre de 1589, a consecuencia de la terrible avenida del Turia.

La Misa dará principio a las nueve con exposición de S. D. M. y durante su celebración estarán expuestas en el presbiterio las reliquias y busto del santo Taumaturgo.

Ha sido nombrado portero de la delegación de Hacienda José Bau, cesando por lo tanto de desempeñar dicho cargo José Martín.

El director de la Escuela Normal, D. Francisco Sánchez, ha concedido el prebendo hoy en aquel centro una reunión en la que se tratará de elevar una instancia al ministro de Fomento manifestando los perjuicios que sufren por el aplazamiento de las oposiciones.

Mañana a la hora acostumbrada se reunirá en la Audiencia la Sala de gobierno y la junta local de prisiones.

Ayer salieron en el tren correo de Madrid el ex diputado D. Manuel D. Pascual Garriguez, el teniente coronel Sr. Cortes y el ex diputado provincial Sr. Gomis.

La Academia provincial de Bellas Artes de San Carlos tiene acordado que para juzgar las oposiciones a la plaza de profesor de la clase de teoría e historia, trajes, usos y costumbres de los pueblos, se nombre un tribunal de siete vocales designados por las secciones de Pintura, Escultura y Arquitectura.

En el Conservatorio de Música se celebrará el próximo sábado a las ocho y media de la noche el concierto organizado por la aplaudida artista Blanca d'Arville, distinguida tiple dramática en el teatro de la Ópera de París y en los conciertos olímpicos de las capitales de Francia y de Bélgica.

La señora d'Arville, deseosa de contribuir a la suscripción abierta por las desgracias ocurridas el día 10 en esta ciudad, ha tenido el generoso pensamiento de destinar al socorro de los damnificados la mitad de los productos que se obtengan en el expresado concierto.

Dentro de breves días se irá en indisolubles lazos, la hermosa señorita D.ª Anselmo Vergada, hija de nuestro estimado amigo el Sr. Conde de Soto Amaro, con el ilustrado capitán de artillería don Rafael Morelló.

En uno de los escaparates del bazur Jauni, hemos tenido el gusto de ver una pequeña escultura en barro, que representa una mujer arrastrada por la cornata y asido a un grueso tronco, la cual simboliza a Valencia en el triste día de la inundación del 10 del presente.

La figura que nos ocupa, está modelada con mucha soltura y tiene mucha expresión, por lo que felicitamos al reputado artista Sr. Pellicer, por la facilidad que demuestra para esta clase de trabajos.

Ha llegado a nuestras noticias el rumor de que todavía no se ha variado la elección definitiva del alcalde en el Ayuntamiento de Masalavés y como pudiera este asunto ser de los que merecen ruido, queremos ser nos dieran las debidas explicaciones, pues tratándose de cosas de liberales, indudablemente que esta infracción de la ley y estas anomalías han de obedecer a una de estas dos causas, ó quizá a ambas reunidas ó se oponen a ella la voluntad de algún cacique a la administración municipal de aquel pueblo que no marcha con la debida claridad.

El Capitán general recibió ayer una orden circular disponiendo explore la voluntad de los comandantes y capitanes de infantería y de la escuela de reserva retribuida, por si desean prestar sus servicios en los depósitos de embarque para Ultramar.

Han obtenido la pensión anual de 547 pesetas, los padres del sargento fallecido en Cuba Miguel Agustí Such.

Ha sido nombrado aspirante de primera clase, a oficial de la administración de Hacienda, D. Joaquín Ramírez.

En la presente semana prestará el servicio de guardia, los juzgados de instrucción, en la siguiente forma:

Lunes, jueves y domingo, el del distrito de Serranos; martes y viernes, el del Mar, y miércoles y sábado, el de San Vicente.

Anoche recibimos una carta, copia de la dirigida al señor alcalde y firmada por un valenciano, que no insertamos por falta de espacio, en la cual el anónimo firmante expone a la Junta magna de socorros de los inundados, la idea de que estando organizada una corrida de toros a beneficio de las viudas del Gallo y Fabril, se dedicara ésta a los damnificados por la inundación, realizando luego la que hoy hay proyectada, creyendo que con ello hay proyectada, más beneficiadas dichas viudas, puesto que Valencia por agradecimiento habría de ayudar por todos los medios a la realización de esta segunda corrida de beneficencia.

Ayer tarde fueron quemados en Nazaret los cerdos que las olas han arrojado estos días a la playa de este poblado.

Hoy a las nueve de la mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión mixta de rehaulamiento.

Ha sido nombrada maestra de Fuentespino de Haro D.ª Filomena Bar des Domine.

Le ha sido concedida la sustitución que tenía solicitada, con arreglo a la real orden del 30 de Diciembre último, a la maestra de Játiva D.ª Rita Boronat Llaçor.

Las viudas de Fabril y Gallo, dando pruebas de sus caritativos sentimientos, han rogado a la comisión organizadora de la corrida para su beneficio, amplíe este al socorro de las familias damnificadas por el temporal. La corrida se celebrará definitivamente el próximo domingo a las tres menos cuarto de la tarde.

La comisión está ultimando la combinación de matadores, que se anunciará anticipadamente en los carteles.

Los señores que hayan adquirido localidades de la corrida suspendida y quieran canjearlas, pueden pasar por las oficinas de la plaza los días 15 y 16, de tres a cinco de la tarde.

Suero Antidiférico Merck

garantizado por el Instituto oficial de Berlín, para la curación de la difteria...

Dr. Quesada, calle de las Barcas, 42

TRIBUNALES

Sala de lo civil

En la vista de un pleito de menor cuantía informado ayer mañana en esta sala el letrado D. José Forcada.

Hurto

En la sección primera celebróse la vista en juicio oral y público de la causa incoada por el juzgado de Serranos contra dos muchachos de 14 años...

El fiscal, Sr. López, pidió se les impusiera una multa de 125 pesetas a cada uno de los acusados...

Robo y lesiones

El jurado popular se constituyó en la sección segunda para resolver la causa formada por el juzgado de Játiva contra Ramón Fucier Giner...

El ministerio público, representado por D. Cándido Díez de Ulzurrun, que en sus conclusiones provisionales pedía seis meses de arresto para cada uno de los procesados...

La sala, en virtud de la manifestación hecha por el fiscal, absolvió libremente a los tres acusados...

SUCESOS

Accidentes

Ayer se registraron los siguientes: Joaquín Martí Gaspar, de una contusión de segundo grado en la cabeza...

Ataque

En el dispensario médico del paseo de la Glorieta, fue asistida ayer D. Mariana Bayona, de 59 años...

Robos

De un terrado de la calle de San Vicente fueron robadas ayer tarde varias prendas de ropa.

El activo sargento de la benemérita señor Gómez Escudero, ha capturado a un sujeto licenciado de presidio...

Las escandalosas

Una morena y una rubia, hijas del pueblo de Valencia y Madrid, respectivamente, rieron ayer en calle del Tosalet...

Escándalo mayúsculo

Ocho individuos armados hasta los dientes intentaron penetrar anoche a las nueve y viva fuerza en el domicilio de Francisco Soliva...

A los gritos que lanzaban las hijas de aquél, acudió la guardia municipal...

Después de prestar declaración ante el juez de guardia, fue alojado en la cárcel de San Gregorio.

En el Ayuntamiento

A las cinco menos cuarto y antes de dar principio a la sesión ordinaria se reunió el Ayuntamiento en conferencia secreta...

A las cinco y media se abrió la pública bajo la presidencia del Sr. Martínez Bertomeu...

Y después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, se levantó la sesión a las nueve de la noche.

Una hora larga de talle duró el debate relativo al dictamen que en 8 de Octubre último formuló la comisión de Instrucción pública...

Se aprobaron después sin discusión varios dictámenes de las comisiones de Ensenanza, Consumos y Hacienda...

Larga, larguísima fue también la discusión que se promovió con motivo de la proposición del Sr. García de Cáceres...

El Sr. García de Cáceres solicitó fuera anulado dicho acuerdo porque no se votaron antes dos enmiendas presentadas a dicha proposición...

El Sr. Taroncher niega que se presentaran dichas enmiendas en su concepto de la comisión en épocas pasadas...

El Sr. García de Cáceres defiende a la comisión, una suya pidiendo que el acuerdo si se tomaba, se hiciera extensivo a todas las comisiones...

Varias veces hicieron uso de la palabra; rectificaron y volvieron a rectificar ambos concejales...

El Sr. García de Cáceres anuncia su dimisión de individuo de la citada comisión.

Fue aprobado el dictamen de la comisión de Hacienda para que se acuerde la formación de un presupuesto extraordinario de 10.000 pesetas...

Se leyó el dictamen del contador de fondos municipales acerca del abono de sus sueldos a los supernumerarios...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

El Sr. Rubio indica los peligros a que quedará expuesta Valencia si se lleva a efecto la construcción del muro en Nazaret...

estos las ropas y colchones ofrecidos por nuestro prelado el cardenal Sr. Sancha...

El Sr. Clemente Lamuela propuso solicitar el auxilio de la comisión ejecutiva de la prensa madrileña...

El temporal

Las nubes no quieren dejarnos ver el azul del cielo que tanto embellece nuestra región...

Los infortunios por reparar son tantos, que asusta el pensarlo; pero la caridad de Valencia, esa virtud cristiana que enjuga lágrimas...

A continuación publicamos cumpliendo con un acuerdo de la Junta central de socorros, la primera lista de suscripción para venir en ayuda de los damnificados.

Suscripción patriótica

Con arreglo al acuerdo tomado ayer mañana por la Junta central de Socorros a los damnificados por la inundación en Valencia...

Table with 2 columns: Location and Pesetas. Includes Las Provincias, El Mercantil Valenciano, La Correspondencia de Valencia, etc.

Se reciben donativos en las redacciones de los expresados diarios.

En efectos

El Correo de Valencia ha recibido la siguiente carta: Sr. D. Ramiro Ripollés.—Valencia. Muy señor mío: Adjunto le remito 12 corsés...

Ofrecimientos

Los Sres. D. José Palmero, D. Victoriano Pascual y D. Antonio Merelo, arrendatarios de la plaza de Toros...

Donativos

D. Francisco Peris Mencheta dirigió anteayer a nuestro estimado colega El Mercantil Valenciano el siguiente telegrama: «Francisco Castell, director de El Mercantil Valenciano...

Asocióme a la gratitud que debe Valencia a la colonia extranjera por su oportuno y valioso donativo para los pobres.

Director Mercantil. Suscribame por 250 pesetas para Valencia y por otras 250 para Campanar.

En total, el Alcalde ha recibido 14.512 pesetas. Los donativos últimamente recibidos, son los siguientes:

Del señor Obispo de Mallorca P. Cervera (q. e. g. h.), 200 pesetas; de D. Clemente Vallejo, 5; de Una señora, 100; del exministro de la Guerra Sr. Azcarraga, 250.

El Sr. Borso propuso nombrar una junta de señoras con idéntico fin; nombrar tesorero a D. Eduardo González; contador, a don Fernando Nuñez Bobres; secretario, a don Enrique Serrano Morales; y vice, D. Tomas Gimenez Valdivieso.

También se ha hecho constar que la suscripción iniciada en el Ateneo Mercantil será oficial o tendrá tal carácter desde el jueves próximo.

Después se ha acordado formar una lista en la que consten los nombres de los más perjudicados con objeto de distribuir entre ellos...

cinco docenas de calcetines medianos y pequeños, 16 pantalones, 18 chalecos, cinco pares de medias de niño, nueve trajes interiores...

Telegrama

El Emmo. Sr. Cardenal D. Ciríaco María Sancha y Hervás dirigió ayer al Sr. Martínez Bertomeu el siguiente despacho: «Salgo hoy en el tren correo para asociarme al laudable celo de las autoridades a fin de auxiliar a los necesitados.—Sancha.»

Adhesión

Anoche recibió el señor Alcalde un despacho de su colega de Barcelona asociándose a la inmensa desgracia que aflige hoy a Valencia.

La junta del Ateneo

La junta nombrada en la reunión del Ateneo ha recogido varias limosnas, y ha dirigido...

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Alcance telegráfico

Agencia Fabra

Nuestros valores

Paris.—El exterior español muestra cierta flojedad en la Bolsa de hoy, flojedad que se inició ya en la última hora de la reunión de ayer después de haber obtenido el indicado valor cambio más alto en la apertura.

La causa se atribuye a los rumores de agitación carlista propalados por los bajistas con motivo de las armas descubiertas a bordo de un barco francés llegado al puerto de Barcelona.

Es sin embargo verosímil que dichas armas fueran destinadas a ser reembarcadas para su transporte a la costa occidental de África, donde se hace mucho comercio de contrabando en dicho artículo...

A Filipinas

Suez.—Con rumbo a Adén ha salido de este puerto el vapor correo «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Los obreros en Francia

Paris.—La comisión permanente del Consejo superior del trabajo de la Cámara de los diputados ha acordado solicitar algunas reformas relacionadas con la contratación de las obras públicas...

Muerte de un prelado

Palma.—Acaba de fallecer repentinamente el obispo de esta diócesis, señor Cervera, víctima de un ataque al corazón.

Resumen de noticias telegráficas

Madrid 9.—De 8 mañana a 7 tarde

A Cuba

En el sorteo de ingenieros militares verificado esta mañana con destino a la compañía de telegrafistas para Cuba han sido designados los tenientes D. José Sanz y D. Ernesto Villar.

Firma de la regente

Han sido firmados por la regente los decretos nombrando embajadores de Inglaterra e Italia, respectivamente, a los Sres. Rascón y de Marzo, y fiscal de la Audiencia de Burgos al Sr. Maroto.

Por Valencia

El cardenal Sancha trabaja activamente para lograr recursos con que socorrer a las víctimas de la inundación de Valencia.

Denuncias graves

New York Herald dice en un despacho que publica que los generales Weyler y Ahumada se han llevado el piano de la guerra y otros importantísimos documentos.

Dimisión de un ayuntamiento

Por haberse resuelto contra Burriana un pleito que hace 17 años tenía entablado aquel municipio por la acequia de Nules, la corporación municipal en pleno ha dimitido, cerrando luego el local y entregando las llaves al cuartel de la Guardia civil.

De nuestro servicio exclusivo

Madrid 15, 11'30 n. Compés de espera. Asegúrase en telegramas de Washington que el presidente Mac-Kinley persevera en sus propósitos de esperar a que se planteen en Cuba las reformas.

Mientras no se vea el resultado que dan estos al gobierno norteamericano conservará su actitud expectante. No obstante las Cámaras yankees, menos circunspecta, es probable que tome algún acuerdo para obligar al gobierno a que sobre antes de tiempo.

Enhorabuena

El embajador de Francia en esta corte ha visitado al ministro de Estado para darle la enhorabuena por el buen éxito obtenido en la libertad de los cautivos portugueses del Riff.

De cumplimiento. Esta tarde ha estado en Palacio a cumplimentar a la Regente el Sr. Romero Robledo. Peticiones. Una comisión del directorio de fusión republicana ha visitado esta tarde al presidente del Consejo de ministros...

do a la colonia valenciana de Buenos Aires el siguiente telegrama: «Círculo Valenciano Buenos Aires.—Horrorosa inundación Valencia, Ateneo Mercantil pide compatriotas socorros remediar necesidades. En comunicación. El Grao y Nazaret han quedado en comunicación por el barrio de Cantarranas. En el Grao siguen apareciendo bocoyes, cajas y muebles. Continúan con actividad las obras de recomposición de los muelles.»

ESPECTACULOS. TEATRO PRINCIPAL.—Función para hoy.—Don Pedro de Medina.—A las ocho y cuarto. TEATRO DE LA PRINCESA.—Función para hoy.—El lucero del alba, El arquiduce (estreno) y El ángel caído.—A las ocho y media. TEATRO CIRCO DE APOLO.—Función para hoy.—Beneficio de algunos artistas de la compañía.—Don Alvaro a la fuerza del Sino.—A las ocho y media.

enhorabuena por el buen éxito obtenido en la libertad de los cautivos portugueses del Riff. De cumplimiento. Esta tarde ha estado en Palacio a cumplimentar a la Regente el Sr. Romero Robledo. Peticiones. Una comisión del directorio de fusión republicana ha visitado esta tarde al presidente del Consejo de ministros... Enferma. Se halla enferma de gravedad la hija de D. Alejandro Pidal. El cardenal Sancha. Ha salido para Valencia el prelado de esa diócesis D. Ciríaco María Sancha. Visita a la regente. Uno de estos días irá al Palacio para visitar a la regente la familia del ministro plenipotenciario yankee Mr. Woodford. Suspensión. Se han suspendido las carreras de caballos que debían haberse celebrado esta tarde. Un buque más. Los señores marqués de Comillas y Suárez Guanes han visitado al ministro de Marina entregándole dos millones y medio de pesetas con el millón que ya está entregado... Las reformas autonómicas. El Herald de Madrid dice que en virtud de un despacho enviado de la Habana por la Junta directiva del partido autonomista, el señor Moret ha suspendido toda decisión en lo que se refiere a la emisión del sufragio en la Gran Antilla. El ministro de Ultramar ha escrito al general Blanco haciéndole algunas preguntas sobre este mismo asunto. La carta llegará a Cuba el día 23 ó el 24 y al día siguiente estará en la Habana el señor marqués de Apezteguía a quien probablemente querra consultar al general Blanco. Por esta causa lo más probable es que hasta después de dicho día no recibirá cablegrama de contestación el Sr. Moret y por lo tanto nada se decidirá. Sin noticias. No se han recibido noticias oficiales dando cuenta de los hechos de armas de Cuba ni Filipinas. Por telégrafo. Interview. Madrid 16, 1'20 m. Según un cablegrama recibido de la Habana, uno de los redactores del periódico de aquella capital titulado La Lucha ha celebrado una interview con el cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, que publica dicho diario. Este ha declarado que su gobierno no le ha dado instrucciones especiales para ningún asunto determinado, y que no dará un solo paso del terreno propio para la defensa de los intereses de su país, ajustándose en un todo a su misión consular. Ha manifestado que es completamente falso que haya hecho declaraciones contrarias a nuestra nación en el banquete jingo, diciendo que es una invención encajonada a extraviar la opinión y crear dificultades. Dice que las disposiciones adoptadas por Blanco han sido bien acogidas en los Estados Unidos. Añade que Mac-Kinley le dijo al despedirle que solo desea la paz. Indiferencia. El mismo periódico añade que fuera de los centros oficiales se habla con indiferencia de la autonomía, esperándose ver, la sinceridad con que se aplica. Asamblea republicana. Madrid 16, 2 m. En la reunión celebrada por la asamblea republicana acordóse que mañana se discuta la memoria presentada por el directorio. Nombrose vicepresidente. Tratan de constituirse en nueva Asamblea. Recursos. Los deportados cubanos telegrafían desde Cádiz al gobierno pidiendo recursos para regresar a su país. Fabra. Imp. «El Regional» de Menos, Vilar y Perigüel, calle del Mar, núm. 111.

